



老子故里旅游区春节长假游客量攀升

本报讯 (记者 侯国防 通讯员 夏晨丽 文/图)春节期间,鹿邑老子故里旅游区多项民俗文化活动轮番上演,吸引大量游客前往观看。逛景区、看演出、祈福纳祥让各个景点游客量攀升,带来了久违的年味和烟火气。

祭拜老子是鹿邑人的一种习俗。每年的大年初一,人们扶老携幼来到明道宫和太清宫,祭拜老子,祈福平安,希望在新的一年里有一个美好的开局。春节长假期间,明道宫、太清宫景区内人头攒动,人山人海,一批又一批游客纷沓而来(如图),他们或是许下新年愿望,或是为亲朋好友祈福。

与此同时,景区在春节期间持续开展民俗展演活动,让游客在民俗文化中感受到新年的喜庆热闹和传统年味带来的快乐。③6



博物馆里过大年 文化年味儿浓

本报讯 (记者 黄佳文/图)汉服寻游投壶、“活字印刷”体验、传统藤编手工体验……1月22日至24日,不少市民选择走进周口市博物馆,体验这些充满乐趣又富有文化气息的活动欢度新春佳节。

1月22日上午,汉服寻游投壶活动在古风古韵的汉服穿越中展开,只见各位汉服爱好者身穿一袭长衣款款走来(如图),在体验投壶传统游戏的过程中,感受着汉服中流淌着的中华风骨。之后,在讲解员的带领下,汉服爱好者们寻找与兔相关的文物并到弘周礼文创店盖章打卡,当获得文创红包礼品时,大家

开心不已。

1月22日下午,周口市博物馆一场奇妙的“活字印刷”体验之旅让孩子们领略了九百多年前祖先的“活字印刷”技术。从远古的绳结记事,到甲骨文的出现;从钟鼎春秋的记载,到秦朝统一的小篆;从战国的简牍帛书,再到北宋的活字演变……中国汉字经历了甲骨文、金文、小篆、隶书、楷书等字体发展演变。为古代三大蒙学经典之一的《千字文》,很多孩子表示都不陌生,但对于亲手印刷《千字文》还是第一次。参加活动的孙尧尧说:“亲身体会中国四大发明之一的印刷术,感

觉特别神奇,特别好。”

1月24日,天“夏”粮仓——传统藤编手工体验活动在周口市博物馆举行。“淮阳时庄遗址获得2020年度全国十大考古新发现,它是我国年代最早的粮仓城,对研究中原地区早期国家的粮食管理、可能存在的贡赋制度和国家治理能力等具有重要价值。”活动现场,讲解员老师讲述了淮阳时庄遗址的文化意义并带领孩子们制作了夏朝时庄遗址粮仓模型。“孩子们在动手的过程中既了解了周口的农耕文明,又增强了对家乡的热爱之情。”家长王女士说。②15



大年初一 太昊陵景区人气爆棚

本报讯 (记者 侯俊豫 通讯员 庄秋微 文/图)1月22日,农历大年初一,太昊陵景区人头攒动(如图),游客接待量创三年来最高纪录,迎来新年开门红。景区内处处洋溢着欢乐、祥瑞、平安的喜庆气氛,也迎来了疫情开放后文化旅游热度快速升温的新景象。

春节祭祖祈福是我国的传统习俗。太昊陵景区作为中华人始祖圣地,华夏子孙寻根谒祖的精神家园,备受广大游客关注。

在景区停车场,记者看到自除夕夜开始,来自省内外家庭游,以及返乡游,潮涌般涌入太昊陵。特别是初一早上7点开始,大量游客涌向景区,9点形成客流高峰,至下午3点多渐渐消退。喜庆、欢乐、和谐,成为景区大年初一文化旅游底色。全天无安全事故发生,无游客投诉案件。

据景区有关负责人分析认为,致使初一客流猛增的原因主要有五点:一是连续三年受新冠疫情影响,人们被压抑的心情迫切需要释放出来,而太昊陵的文化环境正是释放情怀的最佳场所。二是新春佳节,受传统习俗影响,人们必然走进太昊陵,参加一年一度的祭祀始祖活动。三是大量返乡的外出务工人员,壮大了春节祭祀队伍。四是伏羲文化广场的改造,景区的内部提升,优美的旅游环境增强了景区吸引力。五是景区安全保障能力的加强和提升,给游客带来了安全保障。

受疫情放开和广大游客对文化旅游迫切需求的影响,景区人员预计,正月初二至初六仍然会有客流高峰出现,特别提醒游客尽量合理规划好游览线路和时间,提前网上预约,错峰出行,以便更好地参观游览。②15



保障春节市场物丰价稳安全有序

本报讯 (记者 任富强)1月22日,大年初一。副市长马明超带领市商务局、市市场监管局等相关部门负责人,到周口野生动物世界、关帝老街督导调研春节期间市场保供、消费促进和安全生产工作。

“每天的客流量如何?安检工作是怎么做的?”在周口野生动物世界,马明超向一线工作人员和群众互道“新年好”,亲切慰问一线安保等工作人员,向企业负责人详细了解企业运行、服务群众、安全保障等情况。马明超强调,春节假期,商场、旅游场所人流量增加,各级各部门要压实安全生产责任,持续加强安全生产监督管理工作,为全市人民营造一个安全、舒适的购物、游玩环境。

马明超要求,春节期间市场需求增大,保供稳价事关群众切身利益,要加强多部门联动保障物资调配,认真做好各类生活物资特别是生活必需品保供工作,确保供应充足、品种丰富、流通有序、物价稳定。要加强市场监管、监管和执法力度,靠前监督、服务,在全社会营造诚实守信购物氛围。各相关部门要切实履行安全生产行业监管责任,强化市场分析研判,同时要大力培育市场主体,因地制宜开展内容丰富、形式多样的促消费活动,充分满足多层次、多样化的消费需求,使人气聚起来、消费旺起来,稳步推进春节期间促消费工作,进一步激发市场活力,全力促进全市经济发展。②15

深入学习贯彻党的二十大精神

文化自信 铸就社会主义文化新辉煌

“文化”一词,包罗万象,上至意识形态,下到日常生活,都浸润其中。《春秋左传·正义》有言:“中国有礼仪之大,故称夏;有服章之美,谓之华。”“华夏”一名自礼仪和服饰而来,可见文化对一个国家、一个民族的影响力。党的二十大报告第八部分聚焦“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”,为新时代中国特色社会主义文化事业的繁荣发展指明前进方向。

党的十八大以来,习近平总书记曾在多个场合提到“文化自信”。十年砥砺,十年歌诗,在中国共产党领导下,我国的文化建设取得巨大成就。我们确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,把马克思主义的基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。社会主义核心价值观得到有效培育和广泛宣传,民族认同感、自豪感与日俱增。中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展深入推进,根据北宋青绿山水画《千里江山图》创作的舞蹈诗剧《只此青绿》一票难求,河南博物院“考古盲盒”文创产品激起无数青少年对优秀传统文化的热情,河南卫视《“中国节日”系列节目》获外交部频频转发,出圈国外……中华文明跨越时空、超越国度,具有当代价值的文化精神得到大力弘扬。

高瞻远瞩,继往开来。对围绕

举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国,党的二十大提出新要求:建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,加强全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局;广泛践行社会主义核心价值观,把社会主义核心价值观融入法治建设、社会发展和日常生活;提高全社会文明程度,发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用;繁荣发展文化事业和文化产业,实施国家文化数字化战略;增强中华文明传播力影响力,加快构建中国话语和中国叙事体系,讲好中国故事、传播好中国声音。

历史之河奔腾向前,复兴气象壮阔恢宏。坚定文化自信不能止步于坐而论道,必须体现在文化自强的行动上,让我们携手并进,以更加主动的精神力量,向着建设社会主义文化强国勇毅前行!②2(赵云云 乔小娟)

扫一扫 看视频

学报告 悟思想 开新局
——周口市深入学习贯彻二十大精神系列微宣讲(九)



农家院里的“篝火春晚”

记者 陈永团

2023年1月22日,农历大年初一,周口市商水县袁老乡马庄村二等功臣马绍领的家中传出阵阵欢笑声。原来,他们准备了一场“家庭春晚”,四世同堂围坐篝火旁,你方唱罢我登场,现场热闹非凡。

这台家庭“篝火春晚”没有彩排,没有装扮,马绍领也是“临时决议”。今年63岁的马绍领是一名老党员,他1978年入伍,两次荣立个人二等功,1987年7月光荣出席全军英雄模范代表大会,受到了党和国家领导人的亲切接见。转业后,马绍领被安排到周口工作。

今年春节,马绍领回老家商水

过年,看到长年在工作的兄弟姐妹从四面八方赶回来,感到格外亲切,心想如果能举办一场家庭联欢晚会,不仅能烘托节日氛围,还能表达新时代、新生活的幸福感。另外,作为周口市委党的二十大精神宣讲团成员,马绍领还要为家人进行一场党的二十大精神现场宣讲。

夜幕下,大家围坐在篝火旁,小院就是舞台,家庭成员既是演员又是观众。

马绍领88岁的父亲和89岁的母亲坐在“贵宾席”上,83岁的四叔和82岁的四婶也“莅临现场”。父亲是一名乡村退休老师,教了一辈子的

书,桃李满天下。四叔是一名党员老兵,在部队时多次立功受奖。四婶喜欢戏曲,虽然年事已高,但玩起抖音来不输给年轻人。如今,他们都过着幸福的晚年生活。

马绍领兄弟姐妹五人,他排行老二,还有两个弟弟、两个妹妹。二弟在兰州打工,三弟在商水工作。小时候,从马绍领记事时起,家里就过着清贫的生活,吃够了没吃、没穿、没住的苦头。如今,老百姓的日子越过越红火,亲人们的钱袋子也渐渐鼓起来了。

室外春寒料峭,马绍领家的农家小院里却是满满的歌声与欢笑。家人

们齐聚农家小院,用他们最纯朴的舞步和嗓音,庆祝丰收、迎接新年,表达他们对生活的礼赞和对美好明天的憧憬。晚会现场,戏曲《五世请缨》《朝阳沟》、歌曲《绿色军衣》《我的家乡》、儿歌《两只老虎》《小星星》、少儿拉丁舞、红色故事会等自编自演的节目丰富多彩,晚会持续两个多小时。

歌声、笑声、掌声,伴着新春的鼓点,在爆竹声中,这个农家院里的年味儿更浓了。

夜幕下,篝火烧得更旺,在火光的映衬里,这个四世同堂的大家庭中,每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。②18

沈丘: 发展跨境电子商务 打造境外贸易高地

(上接第一版)积极推进港口物流园区和港口码头通用泊位建设,加快枢纽港和沙颍河航道升级改造进度,完善“公铁水”立体互补运输链条,实现钢、港、产、园、城深度融合的临港经济发展新模式,打造豫东南院西北最大的港口物流城。

重点项目建设,持续推动工业“1+10+2”工程,瑞茂通大豆蛋白、龙源电力低速风机等10亿元以上的重点项目加速推进建设进度。周钢焦化项目正在加快推进;占地500余亩的硅钢生产线选址工作已经完成;总投资50亿元,年产200万千瓦4兆瓦级低速风机制造项目落地建设,确保及早形成年产500万吨钢的产能。“钢铁新城”建设按照核心区、发展区、拓展区发展定位,着力完善钢铁产业链、生活生产圈、配套服务圈,高起点规划51平方公里的钢铁新城。积极与多家钢铁企业合作对接,努力实现千万吨产量、千亿销售收入的“双千”目标。

以大湾区电子信息产业园为依托,加快凯旺科技、国润太阳能芯片电池、装备制造等一批大项目建设进度,打造全国有影响力的智能零部件生产基地,加快百亿级电子信息产业集群建设。以金鑫猴产业为龙头的食品产业升级换代,尽快形成百亿级食品产业集群,打造豫皖边际高端休闲食品产业基地。

择商选资工作硕果累累。先后有总投资13.2亿元的周钢港口码头和周钢铁路专用线、投资31.2亿元的周钢焦化、投资12亿元的2GW

高效HJT电池绿色智能制造以及投资10亿元的凯旺科技等“大好高”项目加快推进。投资50亿元的低速风电风机制造、投资10亿元年产120万吨瑞茂通饲料蛋白精深加工项目加快推进建设进度。“三个一批”项目滚动开展,目前已开工6期“三个一批”项目36个。

豫东龙工场跨境电商产业园积极与金鑫猴、晶鑫科技、巴基斯坦电商等国内外企业合作,为推进沈丘跨境电商产业快速发展,促进产业结构升级和外贸稳定增长,提高企业利润,逐步实现沈丘及周边企业拥有海外自主销售权、品牌权和溢价权,对提升城市品质、助力沈丘全方位高质量发展具有深远的战略意义。目前,豫东龙工场跨境电商产业园已经分别与晶鑫科技、金鑫猴食品有限公司、巴基斯坦电商贸易代表签订了跨境电商贸易合作协议。随着豫东龙工场跨境电商产业园的开工,必将加速集聚一大批跨境贸易上下游企业落户沈丘,形成以点带面辐射中原的跨境电商生态圈,为县域经济高质量发展提供强有力的支持。

周口市副市长马明超说:“沈丘豫东龙工场跨境电商产业园开工,标志着我市电子商务步入快车道、迈上新台阶,对进一步提升我市跨境电商电子商务发展水平、实现外贸高质量发展、增强综合竞争力、加快产业转型升级、推动跨境电商率先发展具有十分重要意义。”②15